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Señoras y Señores:

Es un verdadero honor para mí estar presente en este día. Aquí estamos celebrando 

un momento histórico. Uno que es tremendamente significativo para quienes viven 

en esta hermosa y distintiva región de nuestro país.

Celebramos un año de la Región de los Ríos. Celebramos el éxito de una lucha que 

llevaron a cabo los habitantes de esta región, un ejemplo de unidad y conquista 

ciudadana.

Esta  región  ha  nacido  democráticamente,  con  la  participación  directa  de  las 

personas,  demostrando que el país que queremos es uno que se construye entre 

todos.

Esta región es una reivindicación histórica. En 1974 el Régimen Militar impuso a la 

fuerza en todo el país, una división político-administrativa basada en sus propios 

criterios. Se hizo desde arriba sin preguntarle a nadie. 

El  gobierno  de  esa  época  quería  imponer  un  país  uniformado  que  no  sólo  no 

aceptaba  las  diferencias,  sino  que  éstas  eran  forzadas  a  desaparecer.  Así,  las 

regiones de nuestro país, con su enorme diversidad humana y cultural, terminaron 

siendo sumadas como meros números del territorio nacional.

A pesar de las dificultades de esos años, ya en 1983 miles de personas marcharon 

por las calles de Valdivia, pidiendo la creación de una nueva región. 

A pesar de ser una época de grandes divisiones, en aquella marcha iban todos los 

sectores políticos y sociales de la región, en una gran muestra de unidad. 

Cuando en 1990 recuperamos la  democracia,  los  Gobiernos de la  Concertación 

escucharon estas inquietudes largamente ignoradas, enviando un Proyecto de Ley 



que permitía la creación de nuevas regiones. Sin embargo, éste fue rechazado por la 

mayoría artificial que imponían los senadores designados. 

El Presidente Eduardo Frei inició los estudios para una nueva región y el Presidente 

Ricardo  Lagos,  envió  al  Congreso  la  reforma  constitucional  que  modificó  los 

artículos 45 y 99, los que impedían la creación de nuevas regiones.

En 2005, se envió al Congreso el Proyecto de Ley que creaba la nueva Región de 

los Ríos. 

En  marzo  del  2007,  la  Presidenta  Michelle  Bachelet  promulgó  la  Ley  20.174, 

creando la Región que comprende la Provincia de Valdivia y la nueva Provincia de 

Ranco. 

Finalmente, el 2 de octubre del año pasado se constituyó la nueva Región, con la 

firma del Intendente y la institución de su Consejo Regional, fecha que celebramos 

hoy.

Así, culminó exitosamente esta cruzada que hizo posible que los propios habitantes 

de  la  región,  de  Valdivia,  La  Unión,  Río  Bueno,  Panguipulli  y  Paillaco,  sean 

quienes hayan escogido la forma de integrarse al conjunto del Estado nacional.

Valoramos el esfuerzo que juntos han llevado a cabo distintos sectores de la región. 

No sólo las autoridades regionales o Parlamentarios de la zona, sino también las 

empresas locales, las Universidades y, especialmente, la sociedad civil.

Que estemos celebrando esta fecha no es casualidad. Una de las prioridades del 

gobierno de  la  Presidenta  Bachelet  es  la  descentralización  y modernización  del 

estado.  Al  asumir  su  mandato,  la  Presidenta  dijo  que  su  gobierno  sería 



HORIZONTAL,  de  cara  a  sus  ciudadanos,  privilegiando  el  diálogo  y  la 

participación. 

Con esta filosofía, el Gobierno ha dado un nuevo impulso a un proceso que no se 

puede detener. Un proceso en el que creamos dos nuevas regiones y le dimos un 

estatuto especial a la Isla de Pascua y Juan Fernández. 

Por  eso  la  Presidenta  ha  apurado  las  cosas  en  materias  de  descentralización, 

escuchando a las regiones y a los gobiernos locales. El está convencido que una 

mejor democracia se construye desde la base hacia arriba. En otras palabras, es el 

Estado el que debe adecuarse a las personas y no las personas al Estado.

Todo esto para darle más poder a cada Patria Chica, como decía Gabriela Mistral. 

Son las regiones y su gente las que tanto han contribuido a la riqueza de nuestro 

país.

Los gobiernos de la Concertación han impulsado la modernización del país. Pero 

esta no sólo tiene que ver con tecnología o infraestructura. No es el concreto de 

nuestras carreteras o de nuestros puentes lo que va a empujar nuestro desarrollo. 

Mucho menos las estructuras rígidas impuestas desde lo alto. 

Tiene que ver más bien con la enorme riqueza humana de nuestros ciudadanos. Ese 

es el capital más importante que tenemos.

Por eso es vital para nuestro desarrollo que podamos integrar a las personas en la 

dirección del país. Esto no es un favor que el Estado le hace a la ciudadanía, sino 

todo lo contrario. Mientras más gente participe, más mejoramos, más crecemos.

Es por todo esto que hemos definido a la descentralización del país como uno de 

los ejes de nuestro proyecto de Modernización del Estado. 



Estamos convencidos de que no hay que amordazar a las regiones, sino todo lo 

contrario: hay que dejar  que crezcan libres,  de acuerdo a su propia identidad y 

tomando sus propias decisiones.

Así,  hemos promovido la elección directa de CORES y el traspaso creciente de 

competencias desde los organismos centrales, junto con insistir, a nivel municipal, 

en  la  modificación  del  Artículo  121  de  la  Constitución,  que  permite  a  los 

Municipios contar con más autonomía para mejorar sus plantas de profesionales.

Debo decir que nos decepcionó mucho su rechazo en el Congreso, pues esto refleja 

una mirada cortoplacista de la política.

Pero  como  creemos  firmemente  en  los  objetivos  de  esta  reforma,  seguiremos 

luchando  para  que  los  Municipios  cuenten  con  más  y  mejores  recursos.  Pues 

aquella mayor autonomía que esto les permitirá es clave para llevar adelante la 

descentralización.

Éste aniversario es una gran oportunidad, la globalización ha hecho que ahora sea 

mucho más fácil integrarse al mundo desde las regiones. Hoy más que nunca las 

comunidades  pueden  ser  competitivas,  generar  valor  y  ofrecer  sus  productos  y 

servicios directamente en los mercados internacionales. 

Es más, si las cosas se hacen bien, son justamente esas identidades particulares las 

que mejor pueden transformar las oportunidades en desarrollo.

Además,  una  de  las  cosas  mejores  valoradas  en  el  mundo  globalizado  son  la 

creatividad y el talento. Por eso son tan importantes los artistas y creadores, porque 

el libre intercambio de ideas y de conocimiento es la base de la innovación y las 

nuevas oportunidades.

En ese sentido, creo que hay pocos lugares que tengan el potencial de la Región de 

los Ríos para hacerlo. Aquí hay talento de sobra.



Esta región ha sabido crecer bajo la influencia de diferentes culturas, a lo largo de 

muchas generaciones. Aquí conviven mapuches, españoles, alemanes y chilenos. 

Esto le ha dado una impronta única de gran riqueza cultural, basada en la tolerancia 

y el respeto, moderna y abierta. Esta es la tierra de Fray Camilo Henríquez y de la 

Universidad Austral.

Esta riqueza cultural se asocia a uno de los legados de emprendimiento e industria 

más importantes del país. Muchas de las primeras industrias nacionales surgieron 

en esta zona, haciendo de la Provincia de Valdivia una de las más industrializadas 

de Chile y Sudamérica, como la tradición cervecera y la industria naviera.

Además,  la  región  se  ha  transformado  en  uno  de  los  polos  de  investigación 

académica e innovación científica y tecnológica más importante del país. 

La  relevante  vida  cultural  de  la  región  está  marcada  por  la  presencia  de  su 

universidad y,  desde  hace  unos  años,  por  el  Festival  de  Cine  de Valdivia  y  el 

Conservatorio. 

No  me  cabe  duda  que  esta  vocación  de  cultura,  emprendimiento,  libertad  y 

participación democrática que los habitantes de la región han demostrado a lo largo 

de su historia,  hace que tengan hoy una ventaja única para hacerle frente a los 

desafíos del futuro.

Ustedes ya han probado que pueden hacer realidad sus sueños, tal como lo hicieron 

al convencer al país y conseguir para ustedes su querida Región de los Ríos. 

Espero  que  mantengan  esa  gran  determinación  y  espíritu  de  unidad  que  han 

demostrado hasta ahora. Pues esto les permitirá enfrentar con altura los desafíos del 

futuro, hasta convertir esta nueva región en la MEJOR región de Chile. 

Como Gobierno, seguiremos dándoles nuestro apoyo.



Muchas gracias.


